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1. Опис навчальної дисципліни

Елементи характеристики
Денна форма навчання
204АС ТВППТдд 2024

Загальна кількість годин 120
Кількість кредитів 4.0
Місце в індивідуальному навчальному плані здобувача 
вищої освіти обов’язкова

Рік навчання (шифр курс) І
204АС ТВПТ дфд 2025

Семестр 2
Лекції (годин) 24
Практичні (годин) 16
Самостійна робота (годин) 80
у т. ч. індивідуальні завдання 

(контрольна робота), годин
(курсовий проект), годин -

Форма семестрового контролю екзамен

2. Мета вивчення навчальної дисципліни
Підготовка здобувачів вищої освіти третього (освітньо-наукового) рівня доктор 

філософії що володіють інноваційними технологіями відтворення та селекції тварин і 
мають достатньо знань та навичок для вдосконалення існуючих та створення нових, більш 
ефективних технологій в даній сфері діяльності.

Основні завдання навчальної дисципліни:
1) Отримати знання щодо сучасних методів репродуктивної біотехнології та їх 

роль у прискоренні селекційного прогресу в тваринництві;
2) Опанувати новітні підходи до визначення племінної цінності тварин з 

використанням фенотипових та генотипових даних;
3) Формування знань щодо принципів конструювання селекційних індексів та їх 

застосування в індексній селекції;
4) Опанування методології використання лінійних статистичних моделей у 

селекційній роботі, зокрема методу BLUP (Best Linear Unbiased Prediction);
5) Набуття навичок формування, ведення та аналізу електронних баз селекційної 

інформації відповідно до вимог міжнародних організацій ICAR та INTERBULL;
6) Засвоєння теоретичних основ і практичних аспектів маркер-асоційованої 

селекції за різними видами продуктивності;
7) Розвиток умінь застосування комплексної селекції за індексами з урахуванням 

генотипу тварин за ДНК-маркерами в лінійних моделях оцінки племінної цінності;
8) Формування системного розуміння принципів геномної селекції та оцінки її 

ефективності у сучасних селекційних програмах;
9) Розвиток здатності критично аналізувати результати наукових досліджень і 

використовувати отримані дані у власній дисертаційній роботі та практиці селекційного 
процесу.

3. Передумови для вивчення навчальної дисципліни
Знання з дисциплін «Англійська мова академічного спрямування», «Сучасні 

інформаційні технології в науковій діяльності», «Методика наукових досліджень у 
тваринництві», «Філософія науки».



4. Компетентності
У результаті вивчення навчальної дисципліни здобувач вищої освіти набуває 

компетентності:

Інтегральна:
Здатність продукувати нові ідеї, розв’язувати комплексні проблеми професійної та/або 
дослідницько-інноваційної діяльності у сфері технологій виробництва і переробки 
продукції тваринництва, застосовувати методологію наукової та педагогічної діяльності, а 
також проводити власне наукове дослідження з дотриманням академічної доброчесності, 
результати якого мають наукову новизну, теоретичне та практичне значення.

загальні:
У ЗК1. Здатність розв’язувати комплексні проблеми технологій виробництва і 

переробки продукції тваринництва на основі системного наукового світогляду 
та загального культурного кругозору із дотриманням принципів професійної 
етики та академічної доброчесності.

У ЗК 3. Здатність працювати у міжнародному контексті.
У ЗК 4. Здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних джерел. 

спеціальні (фахові):
У СК 1. Здатність виявляти, формулювати та вирішувати проблеми

дослідницького характеру в сфері технологій виробництва і переробки 
продукції тваринництва та з дотичних до неї міждисциплінарних напрямів, 
оцінювати та забезпечувати якість виконуваних робіт.

У СК 3. Здатність інтегрувати знання з різних галузей, застосовувати системний 
підхід та враховувати технічні, правові, етичні та інші аспекти під час 
розв’язання наукових і прикладних задач та проведення досліджень.

У СК 4. Здатність ініціювати, розробляти і реалізовувати комплексні наукові 
та/або інноваційні проекти у сфері технологій виробництва і переробки 
продукції тваринництва та дотичні до неї міждисциплінарі проекти.

У СК 6. Здатність застосовувати у науковій діяльності сучасні методи та 
інструменти досліджень у сфері технологій і переробки продукції 
тваринництва, методи моделювання, аналізу даних та оптимізації, цифрові 
технології, спеціалізоване програмне забезпечення, системи прийняття рішень, 
бази даних та інші електронні ресурси.

5. Результати навчання
Програмні результати навчання:

У ПРН1. Застосовувати передові концептуальні та методологічні знання з 
технологій виробництва і переробки продукції тваринництва та на межі 
предметних галузей, а також дослідницькі навички, необхідні для проведення 
наукових і прикладних досліджень на рівні останніх світових досягнень, 
отримання нових знань та/або здійснення інновацій.

У ПРН2. Глибоко розуміти сучасні проблеми технологій виробництва і
переробки продукції тваринництва, враховуючи світові досягнення в галузі 
аграрних наук і продовольства з урахуванням етики та академічної 
доброчесності, техніко-економічних, правових і екологічних аспектів.

У ПРН4. Розробляти та досліджувати концептуальні, математичні і комп’ютерні 
моделі технологій виробництва і переробки продукції тваринництва.



Співвідношення програмних результатів навчання із очікуваними результатами
навчання

Програмний результат 
навчання

Очікувані результати навчання навчальної 
дисципліни

ПРН1. Застосовувати передові 
концептуальні та методологічні 
знання з технологій виробництва і 
переробки продукції тваринництва 
та на межі предметних галузей, а 
також дослідницькі навички, 
необхідні для проведення наукових 
і прикладних досліджень на рівні 
останніх світових досягнень, 
отримання нових знань та/або 
здійснення інновацій.

Розуміти теоретичні засади та сучасні підходи до 
репродуктивної біотехнології і селекції тварин на 
основі кількісної генетики, маркер-асоційованої та 
геномної селекції. Знати сучасні методи визначення 
племінної цінності тварин, принципи побудови 
селекційних індексів, метод BLUP та його 
модифікації. Вміти застосовувати передові методи 
аналізу фенотипових, родовідних і генотипових 
даних для обґрунтування селекційних рішень та 
проведення наукових досліджень на рівні сучасних 
світових досягнень.

ПРН2. Глибоко розуміти сучасні 
проблеми технологій виробництва і 
переробки продукції тваринництва, 
враховуючи світові досягнення в 
галузі аграрних наук і 
продовольства з урахуванням етики 
та академічної доброчесності, 
техніко-економічних, правових і 
екологічних аспектів.

Усвідомлювати сучасні проблеми та обмеження 
селекційної роботи і відтворення тварин у контексті 
інтенсифікації виробництва, збереження 
генетичного різноманіття, добробуту тварин та 
сталого розвитку галузі. Розуміти етичні, правові та 
соціально-економічні аспекти застосування 
репродуктивних біотехнологій, маркер- 
асоційованої і геномної селекції. Вміти критично 
оцінювати доцільність впровадження новітніх 
селекційних технологій з урахуванням 
міжнародних стандартів (ICAR, INTERBULL), 
вимог академічної доброчесності та екологічної 
безпеки.

ПРН4. Розробляти та досліджувати 
концептуальні, математичні і 
комп’ютерні моделі технологій 
виробництва і переробки продукції 
тваринництва.

Вміти розробляти та застосовувати концептуальні, 
математичні і комп’ютерні моделі оцінки племінної 
цінності тварин на основі лінійних моделей і 
методу BLUP з урахуванням фенотипових, 
родовідних та геномних даних. Мати навички 
формування, структурування та аналізу 
електронних баз селекційної інформації відповідно 
до вимог ICAR та INTERBULL. Вміти 
використовувати результати моделювання для 
побудови селекційних індексів, прогнозування 
генетичного прогресу та оптимізації селекційних 
програм.

6. Методи навчання і викладання
1. Методи організації та здійснення навчально-пізнавальної діяльності

a. Словесні методи навчання:
i. лекція,

ii. розповідь
iii. пояснення.

b . Наочні методи навчання:
i. ілюстрування;

ii. демонстрування;
iii. самостійне спостереження.

c. Практичні методи навчання:



i. лабораторні роботи;
ii. робота з навчально-методичною літературою:

1. конспектування,
2. тезування, анотування,
3. розрахункові роботи.

2. Методи стимулювання і мотивації навчально-пізнавальної діяльності
а. методи стимулювання і мотивації обов'язку й відповідальності

i. роз’яснення мети навчальної дисципліни;
ii. висування вимог до вивчення дисципліни;

iii. заохочення;
іу. оперативний контроль;
v. вказування на недоліки, зауваження.

3. Інноваційні та інтерактивні методи навчання
a. дискусії;
b. кейс-метод;
c. круглий стіл;
d. використання мультимедійних презентацій;
e. «fbppmg» клас.

4. Методи контролю і самоконтролю за ефективністю навчально-пізнавальної
діяльності
a. опитування;
b. бесіда;
c. доповідь;
d. самостійна робота;
e. самостійний пошук помилок;
f. самооцінювання;
g. самоаналіз.

7. Програма навчальної дисципліни
Тема 1. Сучасні методи репродуктивної біотехнології у тваринництві
Сучасні біотехнологічні підходи до керування відтворенням сільськогосподарських 

тварин, зокрема штучне осіменіння, синхронізація статевого циклу, трансплантація та 
кріоконсервація ембріонів і гамет, а також технології in vitro. Роль репродуктивних 
біотехнологій у  прискоренні генетичного прогресу, підвищенні ефективності селекційних 
програм та збереженні цінних генотипів.

Тема 2. Огляд новітніх методів визначення племінної цінності тварин
Сучасні підходи до оцінки племінної цінності тварин на основі фенотипових, 

родовідних та генотипових даних. Традиційні та інноваційні методи селекційної оцінки, їх 
переваги й обмеження, а також вплив якості вихідних даних на точність прогнозу 
генетичної цінності та ефективність селекційних рішень.

Тема 3. Принципи конструювання селекційних індексів для запровадження 
індексної селекції

Теоретичні основи та практичні підходи до побудови селекційних індексів для 
комплексної оцінки тварин за кількома ознаками продуктивності. Принципи відбору 
ознак, визначення їх економічної вагомості, кореляцій між ознаками та вплив індексної 
селекції на темпи генетичного прогресу.

Тема 4. Лінійні моделі у селекційній роботі за методом BLUP (Best Linear 
Unbiased Prediction)

Методологічні основи використання лінійних статистичних моделей у  селекційній 
роботі, зокрема методу BLUP для оцінки племінної цінності тварин. Аналізуються 
структура моделей, фіксовані та випадкові ефекти, умови застосування BLUP, а також 
можливості підвищення точності селекційної оцінки за рахунок використання 
багатофакторних моделей.



Тема 5. Формування електронних баз даних селекційної інформації відповідно 
до вимог міжнародних організацій ICAR та INTERBULL

Принципи збору, структурування та зберігання селекційної інформації в 
електронних базах даних відповідно до міжнародних стандартів ICAR та INTERBULL. 
Аналізуються вимоги до якості даних, їх валідації, сумісності та використання для 
міжнародних порівнянь племінної цінності тварин.

Тема 6. Маркер-асоційована селекція за різними типами продуктивності
Теоретичні засади і практичні аспекти маркер-асоційованої селекції з 

використанням ДНК-маркерів. Методи ідентифікації генетичних маркерів, їх асоціація з 
ознаками продуктивності, а також можливості підвищення ефективності відбору за 
рахунок поєднання фенотипової та генотипової інформації.

Тема 7. Комплексна селекція за індексами з урахуванням в лінійній моделі 
племінної цінності генотипу за ДНК-маркерами

Підходи до інтеграції даних про ДНК-маркери у  лінійні моделі оцінки племінної 
цінності та селекційні індекси. Вплив генотипової інформації на точність селекційної 
оцінки, прогноз генетичного прогресу та оптимізацію комплексних селекційних програм.

Тема 8. Геномна селекція
Принципи геномної селекції, що базується на використанні високощільних геномних 

даних для прогнозування племінної цінності тварин. Основні моделі геномної оцінки, 
вимоги до референтних популяцій, переваги та обмеження геномної селекції, а також 
перспективи її застосування у  сучасних селекційних програмах тваринництва.

Структура (тематичний план) навчальної дисципліни. 
___________________ Денна форма навчання.____________________

Назви тем Кількість годин
204АС ТВППТдд 2024

ус
ьо

го у тому числі
л лаб. с.р.

Тема 1. Сучасні методи репродуктивної 
біотехнології у тваринництві. 14 2 2 10

Тема 2. Огляд новітніх методів визначення 
племінної цінності тварин 14 2 2 10

Тема 3. Принципи конструювання 
селекційних індексів для запровадження 
індексної селекції

16 4 2 10

Тема 4. Лінійні моделі у селекційній роботі 
за методом BLUP (Best Linear Unbiased 
Prediction).

16 4 2 10

Тема 5. Формування електронних баз даних 
селекційної інформації відповідно до вимог 
міжнародних організацій ICAR та 
INTERBULL.

14 2 2 10

Тема 6. Маркер-асоційована селекція за 
різними типами продуктивності. 16 4 2 10

Тема 7. Комплексна селекція за індексами з 
урахуванням в лінійній моделі племінної 
цінності генотипу за ДНК-маркерами.

16 4 2 10

Тема 8. Геномна селекція. 14 2 2 10
Усього годин 120 24 16 80



8. Теми лабораторних занять
Назва теми

Кількість годин 
204АС ТВППТдд 2024

Тема 1. Сучасні методи репродуктивної біотехнології у 
тваринництві. 2

Тема 2. Огляд новітніх методів визначення племінної цінності 
тварин 2

Тема 3. Принципи конструювання селекційних індексів для 
запровадження індексної селекції 2

Тема 4. Лінійні моделі у селекційній роботі за методом BLUP 
(Best Linear Unbiased Prediction). 2

Тема 5. Формування електронних баз даних селекційної 
інформації відповідно до вимог міжнародних організацій 
ICAR та INTERBULL.

2

Тема 6. Маркер-асоційована селекція за різними типами 
продуктивності. 2

Тема 7. Комплексна селекція за індексами з урахуванням в 
лінійній моделі племінної цінності генотипу за ДНК- 
маркерами.

2

Тема 8. Геномна селекція. 2
Разом 16

9. Теми самостійної роботи

Назва теми
Кількість годин 

204АС_ТВППТдд_2024
Тема 1. Сучасні методи репродуктивної біотехнології у 
тваринництві. 10

Тема 2. Огляд новітніх методів визначення племінної цінності 
тварин 10

Тема 3. Принципи конструювання селекційних індексів для 
запровадження індексної селекції 10

Тема 4. Лінійні моделі у селекційній роботі за методом BLUP 
(Best Linear Unbiased Prediction). 10

Тема 5. Формування електронних баз даних селекційної 
інформації відповідно до вимог міжнародних організацій 
ICAR та INTERBULL.

10

Тема 6. Маркер-асоційована селекція за різними типами 
продуктивності. 10

Тема 7. Комплексна селекція за індексами з урахуванням в 
лінійній моделі племінної цінності генотипу за ДНК- 
маркерами.

10

Тема 8. Геномна селекція. 10
Разом 80

Не передбачено.
10. Індивідуальні завдання



11.Оцінювання результатів навчання
Програмні
результати
навчання

Форми контролю

РН 1 Виконання лабораторних робіт та їх захист, виконання завдань 
самостійної роботи, опитування, екзамен

РН 2 Виконання лабораторних робіт та їх захист, виконання завдань 
самостійної роботи, опитування, екзамен

РН 4 Виконання лабораторних робіт та їх захист, виконання завдань 
самостійної роботи, опитування, екзамен

Критерієм успішного навчання є досягнення здобувачем вищої освіти 
мінімальних порогових рівнів оцінок за кожним результатом навчання. 
Одним із обов’язкових елементів освітнього процесу є систематичний 
поточний контроль і підсумкова оцінка рівня досягнення програмних 
результатів навчання.

Шкала та критерії оцінювання виконання лабораторних робіт та їх захист:
Кількість балів Критерії оцінювання

5 Виконані всі завдання, викладені результати та висновки по роботі, 
відмінна відповідь.

4 Виконані всі завдання, викладені результати та висновки по роботі, 
добра відповідь.

3 Виконані всі завдання, викладені результати та висновки по роботі, 
добра відповідь з невеликою кількістю неточностей.

2 Виконані не всі завдання, відповідь середнього та нижче середнього 
рівня.

1 Виконані не всі завдання, відповіді на питання не надані.
0 Завдання не виконані, відповіді на питання не надані, що не дає 

можливість оцінити формування компетентностей і досягнення 
програмних результатів.

Шкала та критерії оцінювання виконання завдань самостійної роботи:
Кількість балів Критерії оцінювання

5 Повністю розкрита відповідь, відмінне виконання завдань самостійної 
роботи, чіткі відповіді на додаткові запитання

4 Повністю розкрита відповідь, відмінне виконання завдань самостійної 
роботи

3 Розгорнута відповідь, та повне виконання завдань самостійної роботи, 
допускаються несуттєві неточності

2 Розгорнута відповідь та повне виконання завдань самостійної роботи, 
допускаються помилки

1 Питання розкриті не повністю, є не виконані завдання
0 Завдання не виконані, відповіді на питання не надані, що не дає 

можливість оцінити формування компетентностей і досягнення 
програмних результатів.



Схема нарахування балів з навчальної дисципліни

Назва теми

Форма контролю 
результатів 

навчання 
здобувачів вищої 

освіти

Ра
зо

м

В
ик

он
ан

ня
 

ла
бо

ра
то

р­
ни

х 
ро

бі
т

С
ам

ос
ті

йн
а

ро
бо

та
Ек

за
м

ен

Тема 1. Сучасні методи репродуктивної біотехнології у тваринництві. 5 5 10
Тема 2. Огляд новітніх методів визначення племінної цінності тварин 5 5 10
Тема 3. Принципи конструювання селекційних індексів для 
запровадження індексної селекції

5 5 10

Тема 4. Лінійні моделі у селекційній роботі за методом BLUP (Best 
Linear Unbiased Prediction).

5 5 10

Тема 5. Формування електронних баз даних селекційної інформації 
відповідно до вимог міжнародних організацій ICAR та INTERBULL.

5 5 10

Тема 6. Маркер-асоційована селекція за різними типами 
продуктивності.

5 5 10

Тема 7. Комплексна селекція за індексами з урахуванням в лінійній 
моделі племінної цінності генотипу за ДНК-маркерами.

5 5 10

Тема 8. Геномна селекція. 5 5 10
Екзамен 20 20
Разом 40 40 20 100

12.Інструменти, обладнання та програмне забезпечення, 
використання яких передбачає навчальна дисципліна

Персональні комп’ютери із встановленим пакетом офісного 
програмного забезпечення, мультимедійний проектор.

Перелік інструментів, обладнання та програмного забезпечення 
необхідного для вивчення навчальної дисципліни забезпечує навчальна 
лабораторія 427, 429, 507 технології виробництва продукції тваринництва.

13. Політика навчальної дисципліни
Політика щодо термінів виконання та перескладання: усі завдання, 

передбачені програмою, мають бути виконані у встановлений термін. 
Завдання, які здаються із порушенням термінів без поважних причин, 
оцінюються на нижчу оцінку (75 % від можливої максимальної кількості 
балів за вид діяльності).

Політика щодо академічної доброчесності: списування під час 
виконання робіт заборонено (в т. ч. із використанням мобільних девайсів). 
Мобільні пристрої дозволяється використовувати лише під час он-лайн 
тестування. Документи стосовно академічної доброчесності наведені на 
сторінці АКАДЕМІЧНА ДОБРОЧЕСНІСТЬ ПДАУ:
https://www.pdau.edu.ua/content/akademichna-dobrochesnist

https://www.pdau.edu.ua/content/akademichna-dobrochesnist


Письмові роботи перевіряються на наявність плагіату. У разі виявлення 
факту плагіату здобувач вищої освіти отримує за завдання 0 балів і повинен 
повторно виконати його.

Політика щодо відвідування занять: відвідування занять є 
обов’язковим; при наявності індивідуального графіку співпраця здобувача та 
викладача відбувається згідно даного графіка.

Є можливість опанування даної навчальної дисципліни за програмами 
академічної мобільності (внутрішньої / міжнародної) за наявними 
укладеними угодами (договорами) між Університетом та закладом- 
партнером та / або індивідуальними запрошеннями.

Політика щодо зарахування результатів неформальної /  інформальної 
освіти. На здобувачів вищої освіти поширюється право про визнання 
результатів навчання, набутих у неформальній / інформальній освіті перед 
опануванням даної освітньої компоненти. Набуття відповідних результатів 
навчання можливе після успішного опанування курсів (з документальним 
підтвердженням) на різноманітних навчальних платформах, зокрема: 
Prometheus, Coursera тощо.

Особливості неформального / інформального навчання регламентовані 
Положенням про порядок визнання результатів навчання, здобутих у 
неформальній та інформальній освіті, здобувачами вищої освіти 
Полтавського державного аграрного університету
https://www.pdau.edu.ua/sites/default/files/node/5555/polozhennyaproneformalnu 
osvitu.pdf

Після завершення вивчення навчальної дисципліни кожен здобувач 
вищої освіти має пройти опитування в особистому кабінеті АСУ ПДАУ

Політика щодо оскарження результатів оцінювання: відповідно до 
Положення про оцінювання результатів навчання здобувачів вищої освіти в 
Полтавському державному аграрному університеті
https://www.pdau.edu.ua/sites/default/files/node/5555/polozhennvaproocinvuvann 
ya2023.pdf студенти мають право оскаржувати результати поточного або 
семестрового контролю, якщо вони не погоджуються з отриманою оцінкою. 
Після оголошення результатів студент може звернутися до викладача з 
проханням надати роз'яснення щодо оцінки. Якщо в процесі обговорення не 
вдається вирішити спірну ситуацію, здобувач освіти має право оскаржити 
результати контрольних заходів. Підставами для оскарження можуть бути 
випадки недотримання викладачем встановленої системи оцінювання, 
зазначеної в робочій програмі навчальної дисципліни, необ'єктивне 
оцінювання, або наявність конфлікту інтересів, про існування якого студент 
не був і не міг бути обізнаним до проведення оцінювання. Оскаржити 
результат можна не пізніше наступного робочого дня після його оголошення.

14.Рекомендовані джерела інформації 
Основні:

1. Ващенко П. А. Прогнозування племінної цінності свиней на основі 
лінійних моделей, селекційних індексів та днк-маркерів : дис. ... доктора

https://www.pdau.edu.ua/sites/default/files/node/5555/polozhennyaproneformalnuosvitu.pdf
https://www.pdau.edu.ua/sites/default/files/node/5555/polozhennyaproneformalnuosvitu.pdf
https://www.pdau.edu.ua/sites/default/files/node/5555/polozhennyaproocinyuvannya2023.pdf
https://www.pdau.edu.ua/sites/default/files/node/5555/polozhennyaproocinyuvannya2023.pdf
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